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ASSIM COMOAMAGA
DO NEWTON, VOCE TAMBEM
NAD CAIU AQUI POR ACASO.

Eu como educador nao posso construir
o seu caminho, mas tenho a obrigacao
de ajuda-lo a construir o seu proprio
caminho.
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Questionamento esperado:

apos mecflu (ME4310)
existe mais assuntos
aserem estudados?

Mecanica dos Fluidos
para engenharia quimica:
primeiro questionamento
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Importante: ao se procurar
respostas para os
guestionamentos, viabiliza-se a
construcao de novos caminhos,

e estes, em funcao do empenho
e da eficéncia, podem levar ao
sucesso ou ao fracasso!



SO nao se pode esquecer
de também criar
oportunidades!




Vamos iniciar
estabelecendo o
gue iremos
estudar nesse

primeiro semestre
de 2010.
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Obtencao da nota de
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TP = praticamente toda semana e entrega :

M

me5330@escoladavida.eng.br e sempre até o domingo (até as 20 horas) que

antecede a aula.




Primeira atividade

1. Criacao de um video de cerca de 3 minutos sobre essa
primeira aula

2. Criacao de um mp3 (podcast) de cerca de 5 minutos
também sobre essa aula.

3. Importante: sera exibido na pagina, portanto se nao
desejar aparecer deve-se participar com “boneco”, ou ...

4. Devo ver a participacao de todos!



Nao esquecao o engenheiro sem
A.L.M.A nao é engenheiro
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A primeira atividade a ser desenvolvida em
sala esta alicercada na primeira questao da

P3 de ME5330 do segundo semestre de
2009.




P3 de ME5330 — Mecanica dos Fluidos para
Engenharia Quimica —15/12/2009

12 Questdo: Descrevo a seguir uma das questdes da segunda prova de ME4310 (Mecanica
dos Fluidos) dos cursos de engenharia civil, producao, quimica, materiais e
mecanica do Centro Universitario da FEl.
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“O tubo venturi e a bomba centrifuga foram ensaiados num laboratdrio, de forma que os
dados obtidos geraram os diagramas que seguem. Pede-se determinar a altura
manométrica da bomba para uma leitura do desnivel no manémetro h = 95 mm. (indicar
nos diagramas como obteve os valores)”
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Solucao da questao de ME4310:

Considerando-se fluido ideal ( 1L = 0 ), tem-se:




1. Qual o nome da equacao que
deu origem a equacao 1°?

2. Quais as hipoteses que eram
adotadas para a sua obtencao?

Vou continuar

guestionando!




Equacao de Bernoulli, onde para sua obtencao adotou-se
as seguintes hipoteses:

1. trecho sem maquina hidraulica

2. escoamento considerado incompressivel, ou seja, ele €
praticamente isotérmico ja que a massa especifica e o peso
especifico permanecem constantes

3. escoamento em regime permanente, ou seja, as propriedades,
em uma dada secao, nao mudam com o decorrer do tempo e os
niveis de reservatorios (se existirem) permanecem constantes
4. escoamento sem troca de calor

5. escoamento de um fluido ideal, ou seja, aquele que nao
apresenta perda de carga ao longo do escoamento, por isso
mesmo que a viscosidade do fluido é considerada igual a zero
6. propriedades consideradas constantes na secao do escoamento



Aplicando-se a equacao da continuidade entre
as secoes (1) e (2), tem-se:
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Como no manometro em forma de U o fluido
encontra-se em repouso, pela equacao
manomeétrica, tem-se:

P = P> =h><(ym _V)_>(3)



Novos questionamentos ...

. Por que o fluido tem que estar em repouso para se
obter a equacao (3)?

. Por que a pressao na secao (1) € maior que a pressao
na secao (2)?

. Que tipo de pressoes sao essas?

. Existiria algum tipo de pressao na secao (2) que seria
maior do que na secao (1)?

. Como esse novo tipo de pressao seria obtido?

. A diferenca de pressao obtida pela equacao (3)
estaria em que escala de pressao?

. Qual a menor pressao efetiva hoje (09/02/2010) na
sala ISO1? E qual seria seu valor absoluto?



R4 . Em uma sec¢ao do escoamento
incompressivel tem-se as seguintes
cargas mecanicas: potencial de posicao
(z), potencial de pressao (p/y) e
cinética (v¥/2g) e na natureza nada se
cria, nada se perde, tudo se
transforma, portanto se z é constante e
v’/2g aumentou e porque p/y
diminuiu!

R3. A equagcao manométrica é
na realidade uma regra pratica
para se obter a diferenca de
pressoes entre dois pontos
fluidos em repouso e
pertencentes a um fluido
continuo e incompressivel!

R9. Através do barometro,
teriamos a leitura da
pressao atmosférica e

Pefet = “Patm € Paps = 0

R5. Como as pressdes
foram medidas
perpendicularmente ao
escoamento, sao
pressoes estaticas!

R8. A diferenca de
pressao é a mesma,
tanto na escala efetiva
como na absoluta,
pois:
pabs = pefet + patm

R6 e R7. Sim seria a
T — pressao dinamica que é
adquiri obtida na transformacao

conhecimentos que da carga cinética em
B carga de pressdo!
respostas:




Das equacodes (1), (2) e (3), tem-se:
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Através da equacao da continuidade aplicada aos escoamentos
incompressiveis, tem-se:
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Através da curva caracteristica do
venturi, obtém-se o coeficiente de
vazao, ou descarga
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Portanto:

Qreal — CD X Qteérica — 0,87 X 2,59

Qreal — 2’25£
S

Com a vazao real na curva caracteristica da
bomba se obtém a carga manomeétrica da
mesma:
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Sabendo-se que os fluidos considerados (agua e
mercurio) encontram-se a 22°C, que o tubo
considerado na bancada € aco 40 (norma ANSI
B3610), que a relacao entre o diametro da
garganta do venturi e o da tubulacao € 0,6
(B=D,/D,), que o comprimento do medidor de
vazao tipo venturi é desprezivel comparado com
o tamanho da tubulacao que constitui a
bancada e que a mesma representa um circuito
fechado, pergunta-se:



a. Vocé faria alguma(s) correcao(des) na solucao
apresentada anteriormente? Em caso afirmativo,
demonstre o que ela(s) resultaria(m).

b. Levando em consideracao o ponto de trabalho da
bomba apresentado na solucao de ME4310 e no que
eventualmente vocé obteve no item a, especifique o

comprimento total da tubulagao (L, = Ly + ZLeq )-



Os caminhos vao sendo
construidos ao se “caminhar
com as proprias pernas’, ou

seja, pode-se recorrer as

bibliografias basicas, mas nao
a so elas, deve-se ampliar a

pesquisa bibliografica e
quase sempre NAO SE DEVE
FICAR PRESO AS ANOTACOES

DE AULAS.

Pensando nisso, e
reproduzindo
pesquisas
bibliograficas
possiveis se fornece
para a solucao
desta atividade as
referéncias a seguir:




Segundo o professor Franco Brunetti e seu

livro que € adotado com bibliografia
basica, tem-se:

Gapitulo 8 E Noc¢oes de instrumentacdo para medida das propriedades dos fluidos... B 217

. . . D :
No caso dos tubos Venturi, o coeficiente C depende também do Re e de —=; no entanto,

1
a sua variagao € pequena, podendo em geral ser dotado entre 0,95 e 0,99, sendo os valores
mais altos para os maiores didmetros e os mais baixos para 0s menores.




Expressao e grafico a seguir (figura 13.10) extraidos do livro Mecanica dos Fluidos escrito
por Merle C. Potter e David C. Wiggert (paginas 533 e 534) e editado pela THOMSON (3a

edicao)
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FIGURA 13.10 Coeficiente de escoamento K versus o nimero de Reynolds para medidores
de orificios, bocais e Venturi. (Adaptado de Roberson e Crowe, 1990.)



Segundo Azevedo Netto2 (Figura 17.9):

2
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Deve-se, ainda, introduzir um coeficiente corretivo k, de modo que

Q = km/h.
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Figura 17.9 — Valores do coeficiente k em fun¢ido do niimero de Reynolds (escala logaritmica)



10. Considerando apenas os dados anteriores e o gabarito
referente a questao de ME4310, o que se pode concluir?

11. No que a temperatura dada para a agua e mercurio
influéncia?

12. Qual o valor aproximado da aceleracao da gravidade
na sala ISO1?

13. Por que pensar em norma (ANSI B3610) para a
tubulacao?

Torna-se engenheiro no instante que se tem
confianca para construcao do seu proprio
saber. (Raimundo Ferreira Ignacio)



